

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director, á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 30, accesorio

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Martes 23 de Noviembre de 1915

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

DESDE MADRID

La fuerza de los partidos.—El artículo 29.

Entre el cúmulo de noticias políticas publicadas estos días por los periódicos hay una que, por su significación y por las deducciones a que invita, no debe pasar sin comentario. Nos referimos a las cifras de los concejales publicados por el art. 29 y su clasificación por filiaciones políticas.

De los datos oficiales suministrados por el ministerio de la Gobernación se desprende que adictos, esto es, ministeriales, nombres arrancados a la pasividad pública o a la indiferencia del poder, han sido proclamados 1.139, y liberales, esto es, candidatos de oposición con todas las desventajas que a esta situación son inherentes para menesteres electorales en un país como el nuestro, 839.

La diferencia es tan escasa entre ambos números que quien conozca nuestras costumbres electorales ha de sentir asombro y reconocer cuán grande es la fuerza del partido liberal, cuán superior a las del partido gobernante, cuando obtiene paso franco en tan enorme número de concejales.

Porque recuérdese lo que significan las proclamaciones del art. 29. Significan que en la localidad donde la elección se efectúa la fuerza del candidato proclamado o del partido que lo apoya es tan grande, tan incontrastable, que sus adversarios no sólo no tienen elementos para vencer, sino ni siquiera para molestar. Un candidato triunfante después de una elección, puede representar una mayoría de un voto únicamente. Un candidato proclamado por el art. 29 significa una mayoría abrumadora, aplastante, casi la unanimidad.

Así, pues, ha habido 837 lugares donde no ya los partidos no gubernamentales, sino los adictos, los conservadores, encastillados en el Poder hace dos años, disponiendo de todos los resortes de la Administración, de todas las asistencias de la justicia municipal y de todos los amparos del favor, no han osado disputar los puestos a nuestro partido, se han allanado a reconocer su impotencia y han franqueado el camino a nuestra gente. Es justo que nos enorgullecamos aunque estuviéramos de antemano seguros de ello; porque nunca es tan grata y tan completa la victoria como cuando se obtiene sin luchar.

Es—se dirá—que si los liberales han obtenido 837 puestos, los adictos han logrado 1.137. No es lo mismo. Estos no significan lo mismo. Hay entre ellos la diferencia que existe entre luchar como ministerial y luchar de oposición. Cada uno de nuestros candidatos triunfantes significa un reto al influjo oficial, una afirmación frente al Poder: es la proclamación de un convencimiento y de una disciplina dispuestos no solo a ostentarse, sino a luchar por prevalecer.

¿Quién puede afirmar honradamente que cada ministerial proclamado significa otro tanto? Si alguien fuera bastante candoroso para creerlo, comprenderá su error con una sencilla reflexión. Imagine que estas elecciones se hubiesen verificado ocupando los liberales el Poder en vez de ocuparlos los conservadores. ¿Habrían sido menos los candidatos liberales proclamados por el art. 29? Evidentemente hubieran sido más. En cambio, ¿no habrían disminuido los hoy adictos? Pues eso declara la diferencia de significación existente entre ambas proclamaciones.

Hay por desgracia, en nuestro país zonas muertas para la vida pública, donde el ciudadano vegeta indiferente para las significaciones políticas o harto resignado y abatido para soñar en oponerse al influjo del Poder. Todas esas zonas son ministeriales; pero ministeriales siempre; alternativamente liberales o conservadores, según las oscilaciones del matiz que corone los órganos de la Administración pública. En esos parajes dormientes, en esos desiertos espirituales es donde el Gobierno ha reclutado sus 1.137 proclamaciones. Candidatos de papel, crías de Gobierno civil, ¿cómo podrían parangonarse con los que afirman su personalidad y su ascendiente en los campos de la oposición?

Pues si a los 837 liberales se añaden los 239 demócratas y los 52 reformis-

tas, el número de proclamaciones se equilibra. Estas fuerzas afines y gubernamentales manifiestan en la oposición tanto poder electoral como los gobernantes, aun contando éstos con toda la máquina del Estado a su favor. ¿No es clara prueba esto de que está gobernando el partido o conjunto de elementos que menos fuerza tiene en el país? ¿Puede dudarse de que entre lo oficial y lo real hay una discrepancia siendo aquello una ficción por cuya virtud está imperando una minoría? Quizá del mantenimiento de esta ficción provenga la incurable esterilidad de esta etapa de Gobierno.

Pues si a liberales, demócratas y reformistas se juntan las demás minorías que han obtenido proclamaciones por el art. 29, se reunirá una mayoría avasalladora. Esas elecciones municipales, en su parte más significativa, han revelado con número que el Gobierno tiene minoría de partidarios en el país. Y el Sr. Dato viene jactándose de que le asiste la confianza de la opinión pública! La primera vez que se pone a prueba esa confianza, la opinión se ha encargado de propinarle un cruel engaño. No es lo mismo llenar columnas de los periódicos oficiosos con listas de felicitantes, por cuyas relaciones desfila todo el Nomenclator vulgar español, que mostrar esa fuerza cuando es menester. El Gobierno no tiene mayoría en el país; no la tiene bastante clara, al menos en el Parlamento. Por eso el Gobierno no puede hacer nada útil, no dar remate a ninguna empresa importante, ni servir a su Patria; es Gobierno paréntesis, Gobierno para el sesteo, símbolo de interinidad.

De Instrucción pública

Una alzada

Contra un acuerdo del Claustro de la Escuela Normal de Maestras de la vecina ciudad, constituido por una minoría del cuadro de profesoras, ha interpuesto recurso de alzada la señorita Guillermina M.ª Darias y Padrón.

Tanto éste como el recurso de queja interpuesto por la misma señorita contra la señora Directora de aquel Centro, han sido remitidos al Ministerio del ramo por la Delegación Regia de primera enseñanza, una vez tramitado el oportuno expediente.

Según nos hemos enterado, el motivo de esta alzada débese a que en la Normal se ha fijado un cartel donde se dice que la señorita nombrada ha sido expulsada por un año de dicha Escuela.

Y la causa de esta expulsión débese—según también nos manifiestan—a que la señorita Guillermina Darias se limitó a reseñar, en carta que publicó «La Información», lo ocurrido en unas oposiciones a una beca donde la interesada creyóse perjudicada.

Cervantes y el «Quijote»

Dice S. Alvarez Quintero

En pocas palabras procuraré expresar algo de lo que se me ocurre, entre lo mucho que sin duda cabe hacer para honrar la memoria de Cervantes, con ocasión del tercer centenario de su muerte.

Ciertas manifestaciones populares son por fuerza cosa fría y sin sentido ni eficacia alguna, si el pueblo no las siente de veras, si no las realiza por convencimiento y por amor.

Lo primero, pues, a que debe tenderse en mi concepto, es a que todos los españoles conozcan y amen sinceramente a Cervantes, el más alto español. ¿Cómo? Muy sencillo: comprando cada ciudadano que no lo tenga en su casa o no lo haya leído un ejemplar de «Don Quijote». Esta compra y esta lectura serían, por de pronto, un homenaje silencioso, callado, modesto; pero más provechoso y fecundo a la larga que muchos de mayor ruido y apariencia, y por de contado, me atrevo a decirlo, más en armonía con la condición esencial del espíritu insigne a quien se le dedican, y cuya humildad fué tan grande como su genio.

La Prensa, con su autoridad y poder difusivo, podría ser un energético auxiliar de esta idea, bien recordándola frecuentemente en diversas formas, bien publicando durante uno o dos me-

ses, todos los días, estas o parecidas palabras:

«III centenario de Cervantes.—Todo buen español debe tener en su casa el «Quijote», y recomendarlo como obra predilecta de lectura. Los ricos, además, deben regalarla mil veces como el mejor obsequio; los pobres deben adquirirla aun mediante un esfuerzo, o pedirla, si tanta es su pobreza».

A quienes aún no sepan leer, sirvalas la presencia de ella en la casa de estímulo para ir aprendiendo, o de acusación bochornosa mientras no aprendieren.

También en las escuelas deberían declararse obligatorias—si ya no lo estuvieran—de lectura diaria o frecuente de los principales y más significativos pasajes del «Quijote» y las explicaciones de ellos en forma anecdótica y ligera, cuando no por medio del diálogo, a fin de picar y encender más la curiosidad y el interés de los niños.

De esta manera, acaso Cervantes acabaría por vivir realmente algún día en el corazón de todos los españoles, como el héroe más representativo del genio de la raza, cosa que, por desgracia y aun por vergüenza, dista mucho de ser, a la hora presente; y el habla del Quijote», que es como decir lo que hay de más noble, luminoso y expresivo en el español, se nos metería a todos en las entrañas, con todas las virtudes que lleva como disueltas en su maravilloso vocabulario, en la infinita variedad de sus giros, modismos y sentencias. Y el alma nacional no iría perdiendo nada con ello.

Porque—dicho sea entre nosotros—, si ha de celebrarse con pompa y ruido el centenario próximo, y después de él ha de seguir siendo Cervantes para la mayoría de nuestros compatriotas nada más que lo que es hasta ahora, y el amor a la raza, y el culto a la lengua y el orgullo de ser quien somos no ha de recibir un recio y vivificador impulso, tal vez valdría más no engañarnos ni engañar al mundo con fiestas huecas y ostentosas; tal vez valdría más... Pero no: lo peor sería siempre no hacer nada, cruzarse de brazos. Aunque muchos gritan ¡Cervantes!, sin saber lo que gritan, ello al menos serviría para que algunos se enteren de quién fué Cervantes..

Ecós de Sociedad

En esta Capital se halla enfermo nuestro estimado amigo personal don Leoncio Rodríguez, padre del gerente de «La Prensa» y querido compañero D. Leoncio.

Deseámosle rápida y completa mejoría.

Con satisfacción nos hemos enterado de que ya se halla restablecido y dedicado nuevamente a sus tareas periodísticas el director del «Diario de Tenerife», respetable y querido amigo y compañero D. Patricio Estévez.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que viene padeciendo la distinguida señora doña Marta Alexandre de Martínez.

En La Laguna se encuentra ligeramente enfermo el Catedrático de esta Escuela Especial de Náutica, D. Leocadio Machado y López.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 22—23'30.

DE ESPAÑA

De un bloqueo

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, hablando con los periodistas en el despacho de la Presidencia, ha dicho que oficialmente nada se sabe respecto al bloqueo de las costas de Grecia por la escuadra aliada.

La fórmula

El Sr. Dato ha dicho también

a los periodistas que acepta como probable, el convenio de la fórmula entre el Gobierno y las minorías para la discusión de las reformas militares.

Desanimación

El jefe de los liberales, señor conde de Romanones, se ha lamentado de la desanimación con que transcurren las sesiones del Congreso, no obstante la importancia de los debates.

Con encono

En la sesión de esta tarde en el Congreso hubo un debate bastante enconado con motivo de haber designado el Cuerpo de Correos para su Patrona a la Virgen del Pilar.

Los republicanos combatieron rudamente al Cuerpo de Correos.

Del proyecto

Continuó en dicha Cámara el debate sobre el proyecto de la rebaja de edades, presentado por el ministro de la Guerra.

Interpelación

En la Alta Cámara el Sr. Moles explanó la interpelación que había anunciado respecto al proyecto de reformas jurídicas.

Le contestó el ministro del ramo señor Burgos.

De Náutica

Gran número de diputados, representando muchas provincias, hicieron una visita al ministro de Instrucción Pública, señor Andrade.

Pidieron a éste que no quite del presupuesto la consignación de las 350.000 pesetas que se había concedido como dotación, para personal y material de las Escuelas de Náutica.

Promesa

El señor Andrade, en vista de las razones que le expusieron aquellos representantes, les prometió que estudiará el asunto.

Entre llamas

Participan de Cádiz que se ha incendiado en aquel puerto el vapor noruego «Libra», que procedía de New York y de Tenerife.

Trabajos

La Comandancia de Marina ha enviado auxilios al buque incendiado, trabajándose activamente en la extinción del fuego.

Medida

El «Libra» será embarrancado en el bajo llamado «Cható».

Víctimas

Aún no se sabe si hay alguna víctima a causa del siniestro del «Libra».

Consejo

En la Presidencia se ha celebrado Consejo de ministros.

Estos se ocuparon de los debates que se suceden en las Cámaras, especialmente en el Congreso.

También estudiaron la actitud en que se han colocado las minorías con motivo de las reformas militares y los presupuestos.

Todos los ministros se mostraron conformes en que es necesario adoptar una actitud conciliadora con las minorías.

Lotería

En el sorteo verificado hoy han obtenido los primeros premios

los billetes números 22.787,4 895, 13.441, 8 835, 3.010, 22.876, 13.816, 859, 12.465, 15.226 y 4.225.

Expectación

Entre los políticos se advierte gran ansiedad por el discurso resumen que mañana pronunciará en el Congreso el Sr. Dato.

La sesión promete estar concurrentísima.

En Africa

El Sr. Dato ha dicho a los periodistas que las tropas españolas en Africa han ocupado la posición de Hasi-Kunti, habiendo sostenido un leve tiroteo con los moros.

DE LA GUERRA

Ocupación

Las noticias alemanas respecto a la lucha en los Balcanes dicen que las tropas imperiales han ocupado Novibazar.

Victoria

Un despacho de Atenas dice que los serbios han tenido una enorme victoria en la región de Lessovatz.

Los búlgaros, derrotados, experimentaron grandes pérdidas.

En el mar

Sábase que en el Mediterráneo ha habido una explosión en un contratorpedero francés, a consecuencia de la cual se han registrado numerosas víctimas.

Garantía

Dicen de Atenas que el Consejo de ministros ha acordado garantizar que Grecia no atacará jamás a los aliados.

Expectación.

BOLSA

Deuda perpetua 4 p. interior, 69'60. Acciones Banco de España, á 457'00. Amortizable 5 p., á 94'25. Cotización de la deuda amortizable 4 por 86'40.

CAMBIOS

Londres, vista, á 25'16 por libra. París, vista, á 90'65 por fr.

Bolsa de París

Exterior español, á 00'00. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Trust Periodístico.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 23 de Noviembre de 1915.

Temperatura máxima a la sombra. 21'4
Id. mínima. 16'0
Id. media. 18'7

Del Cabildo

La Comisión permanente de dicho organismo ha tomado los siguientes acuerdos:

—Abrir concurso para el nombramiento de vocal civil médico, propietario y suplente, de la Comisión Mixta de reclutamiento.

—Contestar al oficio del Cabildo de Canaria, pidiendo que se suprima de la tarifa de arbitrios, la de importación de cabotaje, que no puede acceder a tal petición por el daño que sufrirían los intereses insulares, dada la importante baja que entrañaría la modificación interesada en la renta del arbitrio.

—Ampliar al auxiliar de contaduría D. Juan Bautista Acevedo, la licencia que viene disfrutando.

—Pasar a Contaduría, para que informe, un oficio del Inspector provin-

Parque Recreativo.

Martes 23 de Noviembre de 1915.

FAUSTO ACONTECIMIENTO SIN PRECEDENTE.

RE-ESTRENO DE LA MAGNA OBRA DEL CINE

CABIRIA

EXITO COLOSAL VERDADERA JOYA Arte, Riqueza, Admiración

GIGANTESCA obra argumentada y adaptada al cine por el gran poeta de FAMA MUNDIAL, GABRIEL D'ANNUNZIO, bajo su dirección personal, con tal escrúpulo, que hay personaje tuvo más de DOS AÑOS de ensayo para desempeñar su papel.

EL COSTO DE REPRESENTACIÓN SUPERÓ A DOS MILLONES DE PESETAS

Veán programa, notas, horas de exhibición, etcétera. Hoy exhibición de la primera mitad de la obra.

cial de Sanidad, reclamando contra el proyecto de presupuesto Insular ordinario para 1916.

— Pasar a la Comisión de Hacienda oficio del Cabildo de Canaria, solicitando que se inicie el expediente necesario para establecer un gravamen sobre los alcoholes.

— Solicitar exención de subasta, para la adquisición del mobiliario de la Delegación Regia de Enseñanza.

— Abonar a varios comerciantes, las bonificaciones a que tienen derecho por exportación de harinas y cereales.

Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncio

Habiéndose acordado la enagenación en venta, de varias decoraciones de escena y útiles, procedentes del Teatro municipal, que no tienen aplicación actualmente en dicho edificio, se abre un concurso por el término de quince días, contados desde la publicación de este anuncio en los periódicos locales, con el fin de que las personas o entidades a quienes convenga adquirir tales artefactos, se dirijan por escrito a esta Alcaldía, haciendo las proposiciones que crean oportunas.

Se hace presente también, que la relación de los susodichos materiales consta en el expediente que se custodia en esta Secretaría, cuyo documento pueden consultar cuantas personas lo deseen.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Noviembre de 1915.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

De Correos

Esta mañana, a las diez, se despachó correspondencia para Cape Town.

Hoy a las dos, se despachó correspondencia para Liverpool.

Ya se han recibido en esta Administración de Correos los títulos de los oficiales recién ascendidos don Jacobo Carilla, don José Sánchez, don Ricardo Mac-Kay y don Manuel Fernand.

Colombia

Una de las Repúblicas hispano americanas más interesante, por no decir la más interesante, y al mismo tiempo menos conocida por los españoles, es la que me propongo describir en estas líneas, y ojalá mis facultades descriptivas estuvieran a la altura del objeto descrito.

Todo en Colombia es admirable. Sus campos, todos vergeles; sus ríos como mares; sus llanos interminables; sus provincias como naciones; sus montañas, cubiertas de nieve en la cumbre, mientras los frutos tropicales se cosechan en las faldas; sus cataratas, rivas vencedoras del inmenso Niágara. ¡Todo es portentoso!

En Colombia se encuentran todos los climas. El tórrido como en Barranquilla, Mompós, Honda, Buenaventura y otros; el primaveral de Ocaña, Bogotá, Medellín y Chiquinquirá; el glacial de Pamplona, El Quindío y Sierra Nevada, y con arreglo a tan diversos climas, se hallan en esta privilegiada tierra los productos de todas las zonas; pero antes de entrar a describirlos minuciosamente, séame permitido decir algo que, si no tiene valor comercial, es uno de los factores que más contribuyen al buen éxito que obtienen la mayoría de los españoles que llegan a estas playas. Me refiero a la galantería extrema de los colombianos y a la deferencias de que nos hacen objeto.

Nosotros, en Colombia, no somos extranjeros; somos los hermanos, criados fuera de la familia, a quienes siempre se recibe con los brazos abiertos.

Es el colombiano hospitalario, hasta el extremo de que el hospedaje que recibe el viajero en cualquier casa de campo donde se acerque a solicitarlo o donde acaso le obliguen a quedarse sin que lo solicite, nunca se le cobra y hasta casi constituye ofensa la oferta de pago.

Dadivosos hasta la prodigalidad, la mano, el corazón y el bolsillo de los colombianos están siempre abiertos para sus amigos y hasta para los indiferentes. Valientes hasta la temeridad, ni excusa la ocasión, ni regatea su sangre a la Patria o a los ideales, y es tal su caballerosidad, que entre combate y combate, suelen los de uno y otro bando reunirse y fraternizar entre trincheras y trincheras, hasta que las cornetas los llaman a sus respectivos campos y, cosa extraña, son rarísimas las deserciones o las infancias.

El colombiano, por muy indignado que esté, jamás emplea ese vocabulario soez, tan común en otras partes, y es tal su cortesía para con las señoras, que el trato con ellas casi constituye un culto. Tienen, en fin, todas las virtudes de la raza, algunos de nuestros defectos y pocos de nuestros vicios.

El español que llega a este país se identifica pronto con los nativos y se connaturaliza de tal suerte, que pronto habla, siente y procede como ellos, adquiere sus costumbres, se entusiasma con sus glorias y siente arder su sangre al recordar las proezas de los hijos de la Gran Colombia.

¿Y cómo no si son glorias y proezas de la raza? En español se dió el grito de ¡Vuelvan caras!; en español mandó Córdoba: ¡Paso de vencedores!; y en español escribió Santander sus leyes y Caldas sus libros, y Bello sus rimas, y Caro sus prosas inimitables. Sangre española fué la que unos y otros derramaron en Carabobo, Boazaca, Pichincha y Junín, y cuando el excelso padre de cinco Repúblicas, herido por el dolor y los desengaños, buscó un asilo donde entregar a Dios su alma inmensa, San Pedro Alejandrino le abrió sus puertas y un español los brazos, y aun existen los venerandos muros de la histórica quinta, mudos testigos de aquel abrazo, que unió para siempre las almas colombianas y españolas.

A. BUENO.

NOTICIAS

El Gobierno civil ha impuesto a 33 alcaldes el apremio del 5 por 100 diario sobre la multa acordada hasta llegar el duplo, por haber transcurrido con exceso el plazo de diez días que se les concedió para satisfacer la multa máxima correspondiente a las alcaldías que dejaron de cumplir el servicio de estadística referente a vacunación y mortalidad por enfermedades infecciosas de los años 1912, 1913 y 1914.

La Dirección general ha aprobado las propuestas de las Escuelas Normales sobre adjudicación de becas de 75 pesetas mensuales, abonables durante los meses de octubre, próximo pasado, a mayo de 1916, ambos inclusive.

En dichas propuestas figuran la señorita María Regalado por la Escuela Normal de la Laguna, y D. Juan Vega Santana, por la de Las Palmas.

Se ha dispuesto se remitan a los Inspectores Jefes provinciales, 150 ejemplares de la lámina en colores «Animales útiles», para que las distribuyan en las Escuelas de su provincia.

Varios dueños de edificios próximos a la batería de Almeida, han formulado reclamaciones ante la autoridad militar por desperfectos que han sufrido con motivo de las escuelas prácticas de artillería.

El domingo, verificaron los exploradores de la Orotava una excursión a la finca «El Paso», donde fueron espléndidamente obsequiados por su compañero D. Luis González.

El joven «boy scout», D. Francisco Codesido, dió una interesante conferencia acerca de la sociabilidad, que mereció calurosos elogios.

En esta Audiencia continúa hoy la vista del proceso seguido contra Bárbara Marrero y Fajardo y su hijo Antonio, por falsificación de documentos privados.

Dicen de Las Palmas que han salido para el sur de aquella isla dos vapores

de la Compañía interinsular para prestar auxilios al vapor inglés, que aún continúa varado frente al barranco de Tirajana en el sur de la isla.

Continúa el desembarque de la carga que consiste en gran cantidad de carne en conserva; 5 200 sacos de cacao; 284 toneladas de tabaco y 142 000 de café.

En la Gaceta de Madrid se ha anunciado el concurso para proveer la vacante de Verificador de contadores eléctricos de la provincia de Canarias, con exclusión de Las Palmas.

Las condiciones del concurso se determinan en la Gaceta del 14 del corriente.

Se halla vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Las Palmas, una plaza de Profesor de entrada, correspondiente al grupo 8.º (idiomas) dotada con la gratificación anual de mil pesetas, más la residencia.

El plazo para la admisión de instancias, es por término de 30 días naturales.

El Sr. Dr. J. Izquierdo B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

El magnífico vapor «Valbanera», de la Compañía Pinillos, llegará fijamente a este puerto, procedente de la Habana el día 26 del actual, siguiendo viaje para Cádiz y Barcelona, para donde admite pasajeros de todas clases.

La isla de la Gomera por tener gran cantidad de agua se presta admirablemente para el cultivo de la Alfalfa «Malagueña». No dejen de pasar el invierno sin haber plantado en vuestras fincas cuando menos de 10 a 15 kilos de dicha alfalfa.

La Alcaldía ha recibido ya los extintores químicos para incendios que fueron pedidos a una casa de la Península.

Coruña 14.—Ha llegado a ésta el vapor «Navarre», procedente de la Habana, que trae un millón de pesetas para el Banco Hispano-Americano, que se añadirá a otros seis millones recibidos hace diez días en el correo.

Los pasajeros del «Reina María Cristina», que han desembarcado hoy, dicen que se están preparando importantes remesas para el próximo correo español, consignadas al mismo Banco.

Por R. O. del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que mientras subsistan las actuales circunstancias se aumente la lista de los artículos prohibidos a la exportación con los siguientes: stipticina, pancreón, sales de críquel y traviesas de madera para ferrocarriles.

Doy gratuitamente toda clase de informes acerca del cultivo y abono que necesita la

A falfa Malagueña Federico C. Varela, Méndez Núñez 36 (frente al Ayuntamiento) Sta. Cruz

El discurso del conde de Romanones

Juicios y comentarios Cuando terminó el día once la sesión del Congreso, la animación en los pasillos, que era ya extraordinaria, al finalizar su discurso el conde de Romanones aumentó considerablemente.

Los Sres. Burell, Vázquez de Mella y Pablo Iglesias

Entre los diversos juicios que mereció el discurso del señor conde de Romanones se escucharon los siguientes:

El Sr. Burell decía: «Hacia muchos años que no habíamos oído un discurso como éste: muy meditado, muy certero, bien de fondo y forma, modelo de habilidad y de agilidad...»

El Sr. Vázquez de Mella reconocía que había sido un gran discurso, más tremendo por la autoridad que le daba el ser jefe de un partido gubernamental quien lo pronunciaba. El elocuente orador tradicionalista elogió lo dicho por el conde respecto de la supresión del personal burocrático sobrante en todos los Ministerios.

D Pablo Iglesias por su parte, decía: «He oído el discurso de Romanones con satisfacción, pues ha dicho cosas que nunca me atreví yo a lanzar; y excuso decirles que el texto de ese discurso lo conservaré, para cuando a mí me moleste el fiscal por algo que diga, sacarlo a relucir.»

Por menos que ha dicho ahí dentro el conde de Romanones me hubiesen aplicado la ley de Jurisdicciones a mí.»

Enterado de estas palabras el jefe liberal, exclamó:

«¡Ah! Pero la diferencia está en la forma de decir esas cosas, en el sitio en que se dicen y con que intención.»

Otros juicios.— Felicitaciones al conde de Romanones.— Habla el jefe de los liberales.

La animación en los pasillos de la Cámara duró hasta más de las nueve de la noche

En un coro muy numeroso apareció rodeado el conde de Romanones de diputados y periodistas, que lo felicitaban.

Se acercó al corro don Julio Amado, y dijo al jefe de los liberales:

«Ha consumido usted un turno en pro de las reformas militares sin molestar al Ejército, pero diciendo cosas gravísimas. Si esto fuera un Parlamento de verdad, esta misma tarde tenían que haberse tratado esas cosas. Dichas por un jefe de partido que ha gobernado, tienen importancia.»

Por su parte el ilustre jefe de los liberales se expresaba del siguiente modo:

«No he hecho mas que cumplir con mi deber. Creo que ha llegado la hora de decir la verdad. He meditado mucho lo que iba a exponer a la Cámara, y mis manifestaciones responden a la realidad y a mi convencimiento, tanto como a mi decisión, firme Huelga consignar que he mirado al porvenir no menos que al presente.»

Los errores y deficiencias que en nuestra organización militar he señalado no son imputables al Ejército La responsabilidad por ellos nos alcanza a todos los hombres políticos, que siempre que se ha puesto a discusión el presupuesto de Guerra nos hemos abstenido de oponer reparos y no hemos reclamado una organización que ya es tan urgente como inaplazable. Es momento de rectificar esos procedimientos, en bien de la Patria y del Ejército mismo, y que todos sepamos lo que vamos a votar.

Yo soy tan afecto a las instituciones militares como el que más; pero por lo mismo quiero un Ejército como corresponde a la Nación.

Ya sé—concluyó—que algunas de las cosas que ahí dentro he señalado, y cuya transformación se impone, servirán para recordármelas y compelerme a hacerlas cuando el partido liberal esté en el Poder. Más precisamente por-

que estoy dispuesto a poner remedio al mal las he dicho ante el Parlamento. En su día no me desdiré y sabré cumplir con mi deber.»

UNA DIFERENCIA VITAL.

Cuando se ven cogidos por un fuerte temporal en el mar, los pescadores de Noruega usan a menudo aceite de hígado de bacalao para disminuir la fuerza de las olas. El aceite en su estado natural, se adapta perfectamente a tal propósito. Pero cuando se viene a pensar en él como un remedio para la tisis y otras dolencias debilitantes, el caso es completamente diferente. Cualquier alimento feculoso, tal como el arroz, engorda más que ningún aceite, pero todos los alimentos feculosos son en extremo indigestos, y eso mismo ocurre al aceite natural de hígado de bacalao; y una buena digestión es lo que más necesitan los inválidos. Por otra parte el aceite de hígado de bacalao contiene principios medicinales de alta categoría, pero para que sean útiles al enfermo, deben extraerse previamente de las abominables grasas y mezclarse científicamente con otras sustancias de igual valor curativo y nutritivo. Esto es lo que ha realizado con éxito la PREPARACION DE WAMPOLE la cual es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, y Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. En esta unión científica de ingredientes, tenemos la sustancia mejor para dar carnes, para dar vida, y cuenta con una serie de éxitos en los casos de Afecciones de los Pulmones y Garganta, Anemia, Pérdida de Carnes y Fuerzas y las Enfermedades de la Sangre. El Sr. Dr. C. A. Blaye, de Buenos Aires, dice: «Certifico que la Preparación de Wampole me ha dado muy buen resultado, especialmente en el tratamiento de los niños débiles y escrofulosos.» Una botella basta para convencer. No hay engaño posible. De venta en las Droguerías y Farmacias de todas partes.

PREPARACION DE WAMPOLE

La cual es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, y Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. En esta unión científica de ingredientes, tenemos la sustancia mejor para dar carnes, para dar vida, y cuenta con una serie de éxitos en los casos de Afecciones de los Pulmones y Garganta, Anemia, Pérdida de Carnes y Fuerzas y las Enfermedades de la Sangre. El Sr. Dr. C. A. Blaye, de Buenos Aires, dice: «Certifico que la Preparación de Wampole me ha dado muy buen resultado, especialmente en el tratamiento de los niños débiles y escrofulosos.» Una botella basta para convencer. No hay engaño posible. De venta en las Droguerías y Farmacias de todas partes.

La fábrica de gas

vende, a partir del día 24 del presente mes el cock en pesetas 3,50 el quintal, servido a domicilio

Queda suspendida, hasta nuevo aviso, la venta de cock al por mayor, procurando sin embargo la fábrica atender en lo posible a sus antiguos clientes.

SUCESOS

Entre Domingo Perera Manrique y Estanislao Martín Pérez, se promovió anoche una reyerta en la calle de Viera y Clavijo.

De la contienda resultó el primero de dichos sujetos con una contusión en

Zarracina La mejor Sidra champagne Gran regalo de Navidad

La acreditada fábrica de tabacos LA FAVORITA, pondrá en breve en sus cajillas de cigarrillos bonos numerados en combinación con la lotería de Navidad con premios por valor de Catorce mil trescientas cuarenta pesetas. El que quiera pasar una Nochebuena BUENA que fume FAVORITA. Depósito.—Cruz Verde 23.

el ojo derecho y el segundo con otra en la nariz.

La joven Enriqueeta Marcos se queja de haber sido maltratada por Antonio González Realonno, que con ella hacía vida marital.

En el Recreativo

CABIRIA

Con un entradón más que completo, pues que hubo público de pie en los pasillos, se exhibió anoche en el Parque la mitad de la película «Cabiria», cinco episodios en tres partes, a pesar de que ayer oímos diversas opiniones respecto a la tal exhibición, pero como el nombre de «Cabiria» es una atracción de una fuerza irresistible, el público se desbordó sobre el Parque para ver a qué se debía la resonancia de «Cabiria».

A los pocos momentos de dar principio la exhibición, al aparecer aquella imponente erupción, todos nos dimos cuenta de que nos encontrábamos delante de una obra de sublime grandeza.

Un silencio profundo reinó desde aquel momento en el amplio local, abarrotado por muchos cientos de personas que absortas contemplaban el grandioso espectáculo, silencio interrumpido a intervalos por los aplausos de los más impresionables al ver los alardes de valentía del hérculeo «Maciste».

A la presentación del derrumbamiento del palacio, las naves ardiendo, el bello panorama, nevado, los fastuosos salones etc., un murmullo de admiración se escuchaba en todos, y los rútilos, escritos por el propio D'Annunzio, eran leídos con avidez para no perder una sola frase de lo que redactó el soberano poeta.

«Cabiria» es una verdadera joya, como película y como obra, de cuya adquisición puede estar satisfecha la empresa.

Espectáculos

Salón Novedades

Por no disponer de tiempo suficiente no nos podemos ocupar con más extensión de la aplaudida compañía de la notable actriz Carlota Plá, que con éxito actúa en el «Salón Novedades».

La *sobrina del cura*, obra hermosa y entretenida de que es autor el celebrado escritor Sr. Arniches, fué la obra que anoche puso en escena la compañía de Carlota Plá.

En ella se distinguieron bastante todos los artistas que la interpretaron, sobresaliendo la Sra. Plá que supo darle al personaje de *Mónica* su verdadero carácter. Casto Javaloyes, tuvo a su cargo el papel de *Tomasón* y el señor Ibañez interpretó con gran propiedad el simpático cura *Don Gabino*.

De estos tres artistas quisiéramos hacer un elogio merecido, pero la falta de espacio nos obliga a conformarnos con el elogio que de ellos ha hecho la prensa peninsular.

De Carlota Plá dice «El Anunciador de Gibraltar»:

«Es irreprochable su labor en cuantos personajes interpreta compenetrándose de ellos con ardor de verdadera artista, razón poderosísima para demostrar los trufos que ya ha alcanzado y los que aún ha de contar».

De Casto Javaloyes habla «El Diario de Cádiz»:

«Es un actor completo, de buena figura, clara dicción, correctos modales, entonación justa y expresión adecuada para personajes y sentimientos.»

Del señor Ibañez decía «El Liberal», de Sevilla:

«El Sr. Ibañez domina perfectamente la cuerda cómica y dió a su papel todo lo que éste requiera, por lo que fué muy aplaudido por el público.»

Y de la Sra. Ibañez solo diremos que es una artista joven y discretísima.

También fueron anoche muy aplaudidos los artistas que tomaron parte en el celebrado juguete cómico *El nieto*, de que es autor el Sr. Corral.

Sobresalió el Sr. Ibañez.

Los médicos mandan como tónico el **COÑAC GIRARD,** nada puede hablar mejor en su favor.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Dr. Allart, (antes Sol), número 6.

Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

Al Comercio

Estados resumen trimestral de existencia de alcoholes.

De venta: en la imprenta de Félix S. Molowny, San Francisco, 30.

LINEA "PINILLOS"
Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Noviembre de 1915

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 22	Infanta Isabel	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
30	Príncipe de Asturias	Barcelona (por Las Palmas)
2 de Diciembre	Martín Saenz	Habana y escalas

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital social Ptas. 15.000.000'00
id. desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre de 1914 comprendidos los reaseguros. 35.072.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 Dbr. de 1912 66.139.092'01
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Para informes, al Sub inspector en este distrito Don Francisco Naveiras Zamorano.
Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de La-Roche.
En Las Palmas, Sres. Hijos de Juan Rodríguez González.

WILLIAMS LINE

Vapores fruteros que se esperan

Para Barcelona y Marsella en 23 de Noviembre,
Manuel Espaliu
Para Burdeos en 29 de Noviembre, el vapor
Teresa Fábregas
Para más informes, **Williams Limited, Marina 11.**
(La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición)

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por **D. Juan Gaviño**, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos, Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, **RAFAEL GAVIÑO.**

CERVEZA "The Perfection"

Tengo el gusto de ofrecer a las personas de buen gusto una cerveza buena y sana. La cerveza no solamente se toma por gusto sino que también como tónico. Es sabido que los médicos la recomiendan a las personas delicadas para despertar el apetito, al ama de cría, etc. Hay personas que creen que cualquier cerveza y de cualquier precio, da el mismo resultado y están en un error muy grande. Se debe tomar solamente cerveza reconocida como buena y como tal se recomienda la **Cerveza THE PERFECTION**, que garantiza se de primera calidad.—H. P. OLSEN.—Teléfono n.º 415.



LA UNION MARINE

Compañía inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores
Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891

Capital social Pesetas 32.700.000
Siniestros y averías pagadas en 1914 12.989.233
Inversiones y efectivo disponible 22.012.143

Condiciones de Seguros, Liberales y Primas módicas

Dirección de la Sucursal española en Madrid.

Delegado en Santa Cruz de Tenerife, **Ramón Baudet.**

Plaza del Patriotismo n.º 1.—Teléfono 396.

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA
EL MEJOR DISOLVENTE DEL ÁCIDO ÚRICO
DR. GRAU

Corsetería a medida

de **F. Prats**
Plaza de Santo Domingo, núm. 1
(Esquina Imeldo Seris)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corsets y Fajas.
Modelos última novedad, cómodos y elegantes.

Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.

Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.

Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).

Abierto al público hasta las 9 de la noche

Precios rigurosamente fijos.

Ventas al contado.

NOTA.—Esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 30

En cuanto a Paulina tampoco le fué posible dormir tranquila aquella noche.

Hasta que las primeras tintas de la aurora, filtrándose por los intersticios de las puertas de su alcoba, no anunciaron la llegada del nuevo día, no pudo la institutriz pegar los ojos.

Verdad es que odiaba al conde y que deseaba vengarse; pero no se le ocultaba la gravedad del horrendo crimen que iba a cometer, vengando en la hija, criatura inocente de diez y seis años escasos, cariñosa, tierna, que la quería con delirio, los desdenes del padre que no la consideraba digna de llevar su nombre.

La idea de que iba a mancillar la pureza de una criatura tan casta espantábala de tal modo, que también, como Sofía, vaciló y estuvo a punto de desistir; pero no se atrevió a retroceder.

El recuerdo de lo pactado con Sofía le detuvo. Impuso silencio a su conciencia, refrenó sus remordimientos y triunfó de su espanto, y, como ocurre en circunstancias análogas, apeló a varios sofismas para convenirse.

—¡Después de haber sido su amante—decía—; después de haberme consentido en que sería condesa, me arroja de su casa indignamente como a un sirviente cualquiera... No puedo vengarme en él directamente y me vengo en su hija... ¡Tanto peor para ella! ¡Diente por diente y ojo por ojo!... ¡La pena del Talión!

Durante la noche, después de adoptar la precaución de encerrarse en su cuarto, preparó todo lo necesario para su fuga, destruyendo todo cuanto pudiera comprometerla.

De cuantas personas iban a ser agentes de la tragedia

fidelidad de Octavio, quien, gracias a él, podría satisfacer todo género de caprichos, pues no se le ocultaba que iba haciéndose vieja y carecía de atractivos, viéndose obligada a pagar con mano pródiga los favores de su amante.

Estos pensamientos la tuvieron desvelada toda la noche.

A las diez del día siguiente regresó a París, almorzó y fué a Asnières para hacer los preparativos necesarios para la realización del odioso drama que proyectaba.

Despidió el coche y fué a conferenciar con el fondista que le servía ordinariamente, y que hasta ignoraba su nombre, pues siempre pagaba adelantado.

Después tomó un cuarto en un hotel modesto, cuyo restaurant tenía fama por los guisos marineros que confeccionaba la mujer del propietario, que era un pescador de oficio muy conocido.

—¿Puede darme un cuarto para pasar la noche? le preguntó.

—Sí, señora.

—Voy a comer con una amiga en Bois-Colombes, y como quizá terminemos tarde y no queremos regresar a París hasta mañana, necesitaríamos una habitación con dos camas.

—Bien, señora. Voy a enseñarle la única que tenemos disponible.

—¿Para qué? No es necesario verla. ¡Por una noche!...

—Es que, como me dice usted que volverá tarde y nosotros nos acostamos temprano, necesita saber cuál es.

—Es verdad... ¡ni siquiera se me había ocurrido!

—Venga por aquí, le enseñaré la escalera interior por donde debe usted entrar esta noche.

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Diciembre de 1915

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón	9 Diciembre	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Isla de Panay.		Santa Cruz de la Palma Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
Manuel Calvo	18 Diciembre	Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra
Reina Victoria Eugenia, .	14 Diciembre	CÁDIZ Y BARCELONA
Antonio López.	31 Diciembre	CÁDIZ Y BARCELONA
		Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona
P. de Satrustegui.	29 Noviembre	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, Vinda é Hijos de Juan La-Rocha.

Tuberculosis-Diabetes-Neurastenia-Fiebras Palúdicas

ARRHENAL QUIMICAMENTE PURO **ADRIAN**
PREPARADO POR

Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

Dosis: Adultos, 25 á 50 miligramos por día

Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.

Dejad de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: A. GIRARD, París.



La máquina de escribir **SMITH PREMIER 10, visible**

es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricción de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja á prueba. Ventas al contado y á plazos.

Depósito general en Santa Cruz de Tenerife: **Gonzalo Cáceres Sánchez**, calle de San Francisco números 47 y 49.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE PARA LONDRES

Día	el magnífico vapor	SEVILLA
21	»	SANTA CRUZ
23	»	SAN REMO
26	»	SAN JOSÉ (p.ª Burdeos)
30	»	SAN ANDRÉS

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN. Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

Sociedad Navegación é Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS

que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN Y HESPERIDES

SERVICIO DEL MES DE NOVIEMBRE

DESTINO	DIAS	VAPORES	CAPITÁN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	López
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 á las 9 de la noche.

NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

TOMAD SIEMPRE HISTÓGENO LLOPIS

PARA CURAR Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades consuntivas en general.

Se vende en todas las farmacias.

EL AUTOR Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8 MADRID

En la imprenta de Molowny, San Francisco 30, se venden Partes diarias para fondas y Hoteles, Carnets de identidad para intérpretes y Listas para jornales.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool é Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de NOVIEMBRE.

Día 29 vapor AVOCET

Atracando en el Dique HORTH COBURG es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: 0.

Por vapor Avocet billete sencillo L. 6: 6: 0 Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Casa de Salud

MÉDICO-QUIRÚRGICA

DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.

Horas de consulta: martes, jueves y sábados, á las 4 de la tarde.

Buena ganancia

sin dejar su ocupación habitual

se obtiene con la representación de una empresa, para la cual se encuentra interés fácil y constantemente en todas las clases sociales.

Ofertas a: Commerce, Parkweg 139, Amsterdam (Holanda).

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

MILLER
WOLFSON & C.º Ltd.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

HOJAS

para la Cuenta del material que rinden los Habilitados, y que ha de unirse como justificante al mandamiento de pago.

De venta en esta imprenta.

ENRIQUE ISTEELLY
Ingeniero

Santiago 60. Santa Cruz de la Palma

Suministro de toda clase de material eléctrico: motores, dinamos, transformadores, contadores, lámparas.

Instalaciones completas de centrales eléctricas, alumbrado de fincas. Turbinas. Instalaciones completas de riegos, bombas centrífugas y de pistón. Molinos de viento.

Motores de gasolina, petróleo, gas pobre. Máquinas de vapor. Molinos harineros.

Instalaciones completas de pequeñas industrias.

Grandes existencias de maquinaria en Barcelona y Liverpool.

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Imp. de Félix S. Molowny

Sofía siguió a la dueña de la fonda. La escalera lo era casi de mano.

—Le dejaré una palmatoria y una caja de cerillas a la entrada, y no tendrá que hacer más que subir.

Sofía asintió con la cabeza.

Al llegar al cuarto principal, dijo la fondista abriéndolo:

—No puede usted perderse—dijo.—¿Ve? Es la primera puerta de la izquierda.

La habitación era amplia, con una gran ventana que daba al río, y tenía dos camas de hierro.

—¡Está perfectamente! ¿Deja abierta la puerta todas las noches?

—Sí, señora.

—¿No teme a los ladrones?

—No, señora. Aquí no hay nada que robar. Créame, señora, los que más precauciones toman contra los ladrones sueñen ser robados más fácilmente.

Sofía no contestó. Aproximóse a la ventana y vió Asniéres al otro lado del río, y, sin poder remediarlo, fijóse en la casa que tenía alquilada, y cuyas persianas estaban cerradas a la sazón.

—Esta ventana está muy bien situada para ver desde aquí mi casa.

Luego, dirigiéndose a la mujer que la acompañaba, agregó:

—Me he enterado perfectamente de cómo hay que entrar y cuál es la habitación. Tome usted.

Y le entregó una pieza de diez francos.

—No es necesario que pague por anticipado, señora. Además, no le costará tanto... ni aun la mitad.

—Bueno; guárdelo, de todos modos, y lo que sobre será a cuenta del almuerzo, porque no nos iremos sin

almorzar, o por lo menos sin tomar una taza de café con leche.

—Entonces, está bien.

Sofía atravesó el puente y encaminóse a su casa. Al llegar, abrió todas las ventanas para que se ventilasen las habitaciones.

La casita era una monada, y muy a propósito al objeto a que la destinaba su inquilina.

El piso bajo tenía un comedor, una sala, un gabinete tocador y la cocina.

En el principal había dos grandes alcobas, y en el último piso estaban las guardillas.

En el mismo restaurant donde había encargado la cena encargó también para las seis en punto una comida de tres cubiertos, escogida, y para las diez una opipara cena para diez personas. Los vinos los tenía en la bodega de la casa.

Terminado el arreglo de las habitaciones y puesta la mesa, ocupóse en preparar el narcótico.

En una botella de dos vasos y medio echó dos cucharadas y media del liquido que le había entregado Octavio, colocándola después sobre un apador no sin contemplarla primero con cierta sonrisa.

—¡Quién dirá—axclamó moviendo la cabeza—que esta botella vale «un millón doscientos mil francos»!!!

Y con la mayor calma procedió al arreglo del resto de la casa, como una persona que espera dos amigos a comer y desea que salgan satisfechos.